

Světlem - letem

Nejdelší most na světě. — Municipální umělecké komisi new-yorské předloženy byly předsedou pennsylvanské dráhy, S. Reou, plány na stavbu ocelového mostu, jež spojujati bude trati longislandské a pennsylvanské dráhy u longislandského konce velkého tunelu s kolejiemi dráhy New York, New Haven & Hartford v Bronx. Most bude mít čtyři koleje ve výši 140 stop nad vodní hladinou u Hell Gate ve velkém záhybu povede přes Hell Gate, Wards Island, Little Hell Gate, Randall Island a Bronx Kills. Bude to nejdelší a největší most na světě, na jeho konstrukci bude zapotřebí as 80,000 tun oceli. Až bude hotov, New York poprvé bude mít přímé spojení s jihem a západem. Plány vykazují ocelové obloukové pažení v déle 1000 stop mezi oběma mocnými pilíři, které spojujati budou oboustranné mostní vjezdy s vlastním viaduktem. Pilíře tyto budou stavěny z velkých kamenů v podobě věží zvýši 200 stop. Ve věžích těch nacházejí se budou místnosti, potřebné k železničním operacím. Koleje ve výši 140 st. nad hladinou vodní povedou o bloukovým ocelovým pažením, jehož nejvyšší bod bude se nacházeti 150 stop nad nimi, tedy ve výši 290 stop nad vodní hladinou. Společnost pennsylvanské dráhy vedle praktické stránky přeje si, aby most co možná přispěl k ozdobe města. Plány vypracoval bývalý mostní komisař G. Lindenthal s pomocí architekta H. Hornbostela. Ocelové oblouky provedeny budou stejným způsobem, jako u mostu přes Blackwells Island. Nosnost nového obrovského mostu má být 20krát větší, než jakou vykazuje brooklynský most. Počítá se, že celá stavba provedena bude během tří roků.

Saisona v Monte Carlu. — Herna v evropském Monte Carlu dělala v této sezoně velmi špatné oběhody. Ne že by nebylo hráčů — počet návštěvníků herny rok za rokem stoupá — ale v naší střízlivé době lidé již ničeho neriskují. Romantický hrdina minulých desetiletí, jenž hodil do sázky hromadu zlatáků nebo kupu bankovek, vymřel. Dnes převládají vypočítaví a rozvážliví hráči s notesem a tužkou v ruce, kteří se sice s neklamnou jistotou rovněž ruínují, ale potřebují k tomu týdny a měsíce. Velmi poškodily oběhody herny zmatky v Rusku. Rusové byli dříve v Monte Carlu četní a v jejich hře byl skoro vždy velký tah. Když vše prohráli, vehnali si vznešeně koně do hlavy. Nad tím se pak strhl rámus v novinách a herna měla zadarmo nejúčinnější reklamu. Vše to dáno přestalo. Správa herny snaží se všemožně, aby hostům učinila pobyt v salonech příjemným. Otevřela v poslední sezoně čtyři nové sály pro roulettu, pečuje o dobré větrání, činí opatření proti přeplnění, ale to vše zvyšuje pouze provozovací náklad a nemůže přimět hráče, aby místo špinavých pětifranků kladli na zelené sukno zlato nebo bankovky. Dnem 30. dubna skončený oběhovní rok 1906 — 1907 vynesl "jenom" 20½ miliónu franků čistého zisku, kdežto v roce poslední světové výstavy v Paříži bylo docíleno zisku 32 miliónů. Také hotely a oběhody v Monte Carlu měly v poslední sezoně malý výnos. Jediný mimořádný host letošního jara byl král siamský, ten však nebydlel v Nizze nebo v Monte Carlu, nýbrž v Sau Remu.

Jak francouzský prezident dostává službu. — Jak pan Fallières přijímá každého měsíce 100,000 franků, které mu republika poskytuje, aby se mohl reprezentovati, popisuje se v "Cri de Paris" velmi názorně takto: Každého měsíce opouští vysoký úředník ministerstva financí v cylindru, saloniím kabátě a bílých rukaviciích s tlustou tobolkou pod paží paláce Louvre a odjede v povoze do Elyseí. Všemi zřízenici prezidentovými zdvořile pozdravován, vkročí předně do generálního sekretariátu, kdež jest srdečně přijat panem Laneseem. Tento zeptá se na jeho zdraví a nabídne mu na večer loži v některém ze subvencovaných divadel, načež jej doprovodí k panu Fallièresovi, jenž jej neméně srdečně uvítá, vyzptá se stejně podrobně, jak se má a nabídne rovněž loži. Po těchto úvodních formalitách otevře úředník tobolku a vyjme z ní jistý počet balíčků s bankovkami, jež jsou pěkně sepyjaty gumovými pásky. Poslední balíček je značně menší, ponevadž část bankovek je nahrazena z brusu novými zlatými mincemi. President počítá pomalu a pozorně bankovky a ještě pozorněji zlaté mince, z nichž některé zkouší, jaký mají zvuk. Součet je správný, pan Fallières otevře zásuvku svého psacího stolku, uloží tam souměrně peníze a zavře zásuvku. Úředník předloží pak prezidentovi stvrzenku, pan Fallières ji přečte a podepíše. Podpis se pijákem lehece osuší a stvrzenku putuje do tobolky úřednickovy, jenž je stejně srdečně propuštěn, jako byl přijat.

Strom lidožrout. — Znamé jsou masožravé rostliny, jež usmrcují hmyz, který na nich hledá potravu. Dle novo-orleanského časopisu Včely roste na Madagaskaru strom, kterýž možno v jistém smyslu nazvati lidožroutem. Zprávu o něm podává jeden anglický důstojník, jenž ho sám viděl. Strom má tvar ohromného ananasu, s jehož vrcholu visí k zemi osm dlouhých a tlustých listů. Vrchol sám tvoří hluboký pohár, naplněný jedovatou a opojnou tekutinou medové barvy. Na pokrajích poháru vypínají se řasnaté výrostky, jejichž konce jsou ostré jako železné hroty, tvořící korunu. Přes tyto vyčnívá deset elastických výrostků, jež se pohybuji a svíjejí jako zmije. Stromy ty divočí domorodci Nikodové považují za bůhy, kteří vyžadují lidských obětí. O zvláštních slavnostech obkličují strom a tančují kolem něho, pějí rozličné posvátné hymny. Potom chytí ženu a přinutí ji, aby vylezla na strom a sedla si mezi hadovité výrostky. "Tisk! Tisk!" (pij, pij!) křičí zběsile, až se zoufalá žena napije zmíněné tekutiny, která ji opojí a vrhne v šílenost. Jakmile chce vstáti, ovinou se hadí výrostky kolem jejího těla, hroty zaryjí se do masa a dlouhé listy se pozvednou a zabalí zoufalé křičící nešťastnici. Se stromu počne téci štáva smísená s její krví. Jako zběsílí vrhnou se divoši na zem a lízají hnusnou tekutinu, až upadnou v delirium, provozující hrozné orgie. Konečně zmocní se jich tvrdý spánek. Domorodci tají místa, kde ony stromy rostou, neboť vědí, že by jim běloši nedovolili konati takové oběti a bojí se, že by zničili jejich bůžky.

Pozoruhodná sekta. — V Tureku, na ruských hranicích, vytvořila se nová náboženská sekta, jejíž počet stoupanej povážlivě roste, ačkoliv nedělá žádné propagandy a přistoupení k ní jest spojeno s obtížemi. Její členové uznávají boha jako nejvyšší bytost, ale nepřikládají mu lidské slabosti a vlastnosti jako jiná vyznání. Pro-

siti ho nebo děkovati mu, považují za zcela zbytečno, neboť stojí tak vysoko nade všemi tvory a zařídil vše na světě tak správně, že by ani prosby jednotlivce nedbal. Každému naskytuje se možnost žít na světě spokojeně. Možnost tato spočívá na naší zeměkouli v člověčenstvu, které jest nejdokonalejší ze všech tvorů. Člověk ale nemá duše, která by po smrti nalezla odměny nebo trestu na jiném světě. Takového světa, jak ho jiné náboženství líčí, není. Ten si vymyslí člověk ve své slabosti a ze strachu před smrtí. Víru tu udržuje duchovenstvo a bohaté třídy z osobního prospěchu, neboť, kdyby chudí a trpící nevěřili v odměnu po smrti, hleděli by dojíti více blaženosti za živa a způsobili by nesmírný převrat v celé lidské společnosti. Převrat ten musil by za nynějších okolností míti za následek anarchii. By sekta tuto zamezila, vyžaduje její učení, by každý člověk dělal dobře svému bližnímu (aniž by ho musil milovati) a staral se o jeho blaho právě tak jako o své. K tomu musí býti člověk vychován již od dětství a k tomu třeba i zcela jiných společenských zařízení, než nynějších. Každý musí duševně nebo tělesně, pokud jeho síly stačí, pracovati a odřízi příslušnou odměnu. Jen prací lze se jednotlivci vyšínoti nad druhý i zbohatnouti, aniž by ale využítkoval práce těchto na jejich újmou. Nad tím bdi obec nebo tak zvaní starší obce, které obec každoročně volí. Starší mají právo, vyloučiti nehodné členy z církevní společnosti. Sňatek jest soukromá smlouva, kterou mohou dva dospělí lidé různého pohlaví mezi sebou uzavřítí a vzájemným souhlasem zrušiti. S dovolením ženy může si muž vzítí ještě jednu ženu. K vychování dětí musí všichni členové obce bez rozdílu přispívati a děti se vyučují dle jejich schopnosti zdarma, aniž by se dávala bohatým nějaká přednost. Hledí se ale přísně na to, by každý dosáhl ve svém povolání největší dokonalosti a takového vzdělání a mravnosti, by mohl v každé společnosti obovati. Duchovních a kostelní přivrženci sekty nemají. Starší ale velice přísně bdějí, by každý zachovával příkazy církve a rozhodují veškeré spory mezi jednotlivými členy. Jinak uznávají státní zákon, pracují ale na změně těchto ve smyslu svých zásad, ke kterým třeba čítati i právo na práci.

Mezinárodní sjezd psychiatrů konán bude v prvních dnech měsíce září v Amsterodamě. Sjezd bude přistupen nejen odborníkům, nýbrž každému, kdo se o léčení choromyslných zajímá. Práce sjezdové konati se budou ve třech odborech a bude dle pořadu sjezdového velmi bohatý a věcný. První odbor zanešeti se bude psychiatrií a neurologií. V tomto odboru bude se jednati hlavně o názorech o hysterii, o duševních chorobách v souvislosti s alkoholismem, o rozpoznávání různých forem šílenství a o sídle různých duševních schopností v kůře mozku. Druhý odbor obsahovati bude psychologii a psychofysiku. Předmětem porad třetího odboru bude péče o choromyslné, zejména: správa bláznů a dozor na chovance, povinnost státu v tomto směru, výchova psoústalých dětí po choromyslných atd. Královna Vilémína zahájí osobně tento sjezd a sice 2. září.

Ruská "vodka". Neuvěřitelné docházejí zprávy z ruských gubernií loňskou neúrodou stížených. Čím větší jest zde bída, tím více pije lid vodku (kořalku). V níže-uzorodské gubernii vypil za uplynulý rok kořalky za 10 miliónů rublů, o jeden milión rublů více,

než v roce minulém. Jest prý to ohlas všeobecné nálady ruské, kdy revoluční rozehvěvání a očekávání nových poměrů uchevtilo myslí všech lidí. Selské obce a jednotlivci odvylki si platit daně, za to kde kdo oddal se voode nesmírně. Lidé si vypůjčují peníze a hned je propijí. Když dostanou vládní podporu, zejména obilí, prodají je a zas propijí. Stav obyvatelstva jest ovšem hrozný, ba přímo zoufalý. Přijdou-li pak agitátoři, tu mají snadnou práci, za chvíli se drancují panské dvory, odvádějí koně, hovězí dobytek atd. — Velice zhoubný vliv kořalky pozná se také u dítek. Domluva zde jest téměř marna. Lid čeká, že ho vláda bude živit a také ani nechce

síti. Všeobecně již se uznává, že jediný účinný prostředek má vláda ve svých rukách — zavřítí všechny své státní kořalky a nepovolit soukromé, tak že "hladovíci" lid by se nemohl opíjet a najedl by, se aspoň. Ovšem to předpokládá, že stát musel by se zříci výnosu z vodky, jenž mu plyne ze státního monopolu líhového. Ministr Witte sliboval při zavedení jeho, že přebytky z něho poplynou na dobročinné účely obcí, ale nestalo se tak. Náprava může se dostavit při nových opravách v celém státním ústrojí, zejména při zavedení všeobecné školní povinné návštěvy školní, povznesení mravní úrovně lidu a získání odborného vzdělání také v selském lidu.

VĚDĚT JAK



jest důležitou věcí při vaření dobrého piva. My honosíme se tím, že jsme v tom ohledu mistry. V

Storz

s modrou páskou
lahvovém pivu

shrnuli jsme všechnu znalost, nabytou čtyřicetiletou zkušeností ve vědě i umění pivovarnickém. Docílili jsme čistý, perlický, chutný nápoj výborné jakosti a znamenité chuti.

Obecenstvo dalo pečet svého schválení STORZOVU PIVU spotřebou přes jedenáct miliónů lahví téhož v roce 1906.

Zveme Vás, abyste je zkusili.

Objednejte si bednu telefonem: Webster 1260.

STORZ BREWING CO. (1)

OMAHA, NEB.



\$17.50

každý den toto léto
zaplatí vám cestu do

Colorado

a nazpět.

Kde noci jsou chladné a vzduch čerstvý a čistý.
Toto je místo ku ztrávení prázdnin během horkých letních měsíců.

A pohodlná a přímá cesta
dostati se tam je

PO

UNION PACIFIC

O brožurky a upnou informaci
požádejte v

CITY TICKET OFFICE, 1324 FARNAM ST.
PHONE DOUGLAS 331.

Předplatte se na "Pokrok," \$1 ročně.
Do Evropy \$2.00.